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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de arbeidsmobiliteit vanuit het 
Brusselse Hoofdstedelijke Gewest naar Vlaanderen 

– 3605 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, in Brussel en de Vlaamse Rand rond Brussel zie je 
een heel merkwaardig fenomeen. In Brussel zit je met heel veel kortgeschoolde 
mensen die werkzoekend zijn en veel vacatures voor hogere profielen. En in de 
Rand rond Brussel zit je met een heel grote vraag naar mensen die kortgeschoold 
zijn. Op een of andere manier loopt dat heel moeilijk om de kortgeschoolde Brus-
selaars naar de Rand te krijgen om de vacatures daar te gaan invullen. 

Er zijn al heel wat pogingen gedaan om dat toch goed te strijken. Een van die zaken 
is de campagne ‘Een job, c'est aussi un job’, om meer Brusselaars te overtuigen om 
in Vlaanderen aan de slag te gaan. Er is ook een nieuwe overeenkomst tussen VDAB 
en Actiris. Mijn collega’s uit Brussel en uit Vlaamse Rand – Karl Vanlouwe, Inez De 
Coninck, en ook Allessia Claes – hadden mij erop gewezen dat we dit verhaal ook 
eens in de commissie aan bod moesten brengen, met de vraag hoe we meer Brus-
selaars kunnen overtuigen om in Vlaanderen te gaan werken. Hoe verloopt de sa-
menwerking? Kunnen we de Brusselaars die het Nederlands niet of onvoldoende 
kennen, overtuigen om te kiezen voor een baan in Vlaanderen? Gisteren deed collega 
De Vreese nog een mooi charmeoffensief over de kennis van het Nederlands. 

In het kader van het relanceplan Vlaamse Veerkracht worden heel wat middelen 
uitgetrokken voor de economische heropleving. Welke projecten moeten daarvan 
voorzien worden in het kader van de samenwerking tussen VDAB en Actiris? En als 
Kortrijkzaan interesseert het mij uiteraard ook enorm hoe het zit met de samen-
werking tussen VDAB en Le Forem. Want ook met onze Waalse vrienden, zeker uit 
Henegouwen, zijn er heel wat mooie samenwerkingen te realiseren en zijn we heel 
complementair. Maar het is ook niet zo gemakkelijk om reacties van mensen uit 
Henegouwen op Vlaamse vacatures te krijgen, terwijl we zien dat Noord-Fransen 
veel gemakkelijker de weg vinden. Maar dat is een ander verhaal. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, met de campagne ‘Een job, c'est aussi un 
job’ zetten we in op het doorbreken van de vooroordelen rond werken in de Vlaam-
se Rand. Want ja, er zijn openstaande vacatures in de Vlaamse Rand. Neen, je 
hoeft niet perfect tweetalig zijn. Neen, het is niet zo ver als je denkt. En ja, ook 
Brusselaars zijn welkom in de bedrijven in de Vlaamse Rand. 

De campagne verliep via radio, social media, online media en digitale reclamebor-
den langs de kant van de weg. De doelgroep van de campagne waren Franstalige 
Brusselaars tussen 18 en 45 jaar. De campagne passeerde langs 8.794.889 
schermpjes op smartphones en computers over gans Brussel. 

Bij het begin en het einde van de campagne is een bevraging georganiseerd bij de 
Franstalige Brusselaars. 43 procent herinnert zich de campagne. Bij het begin van 
de campagne was 61 procent van de Franstalige Brusselaars zich bewust van het 
ruime vacatureaanbod in de Rand. Dat is gestegen naar 68 procent. Na de cam-
pagne overwoog 75 procent van de Franstalige Brusselaars om te solliciteren in de 
Rand. Ook daar was er dus een significant effect. 22 procent van de bevraagde 
Franstalige Brusselaars gaf aan een Nederlandse taalopleiding te volgen. En naar 
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aanleiding van de campagne hebben 454 Brusselaars zich ook ingeschreven voor 
een collectieve infosessie van VDAB en Actiris, ‘Werken in het Nederlands’. 

Ik vind dat zeer sprekende cijfers. Het toont aan dat we heel veel potentieel hebben 
in Brussel om de krapte op de Vlaamse arbeidsmarkt tegen te gaan. Als we naar 
de cijfers kijken, zien we dat er veel goede intenties zijn van Franstalige Brusse-
laars om in Vlaanderen te werken. Ik hoop dat we dat binnenkort vertaald zullen 
zien in een stijgende werkzaamheidsgraad in Brussel, al zal dat natuurlijk ook van 
Actiris moeten komen. 

Zoals gezegd gaat het hier vaak om kortgeschoolden, mensen met een taalachter-
stand. Dankzij ‘een job, c’est aussi un job’ krijgen de Brusselse werkzoekenden in 
één oogopslag alle info om te werken aan de overkant.  

Dan uw tweede en derde vraag: de gezamenlijke campagne illustreert hoe Actiris 
en VDAB steeds vaker de krachten bundelen.  

De gezamenlijke communicaties moeten bijdragen om zoveel mogelijk mensen te 
overtuigen dat de jobs in Vlaanderen slechts enkele bushaltes verwijderd zijn. Er 
is ook de campagne “Nouveau job? Le prochain stop!”. U ziet: men is zeer creatief 
om het Frans en het Nederlands met elkaar in het huwelijk te laten treden. 

In het nieuwe samenwerkingsakkoord is ook voorzien dat beide regeringen een 
investering doen in sensibilisering en communicatie. 

Daarnaast zet VDAB Brussel zowel online, als via persoonlijke contacten, in op het 
promoten van het aanbod ‘Nederlands leren’ en de ‘tewerkstellingskansen in Vlaan-
deren’. VDAB Brussel zet hiervoor een apart team van vijf bemiddelaars in. Er zijn 
ook workshops voor de bemiddelaars van Actiris en de partners. 

In 2021 gaan we ook gerichte acties opzetten om de tewerkstelling in de zorg te 
promoten. 

Er is ook data-uitwisselingsprogressie, omdat in het nieuwe samenwerkingsak-
koord de opdracht gegeven wordt om de IT-systemen zo te ‘reframen’ dat de ge-
gevens van werkzoekenden uitgewisseld kunnen worden. 

We hebben geen specifieke middelen uitgetrokken in het kader van het plan Vlaam-
se Veerkracht, maar er loopt dus heel wat. Er is ook – zoals u weet – een spiksplin-
ternieuw samenwerkingsakkoord. 

Dan Le Forem: daar is de samenwerking met VDAB verankerd in het samenwer-
kingsakkoord tussen de Vlaamse en de Waalse regering. Ook hier wordt ingezet op 
het aantrekkelijk maken van Vlaanderen als werkplek, en wordt de focus gelegd 
op de knelpuntberoepen. 

Voor mij, collega’s, toont de campagne aan dat we via die weg mensen kunnen 
overtuigen om in Vlaanderen een job te zoeken. Ik zie dit zeker als een voorbeeld 
om ook met Le Forem op een gelijkaardige wijze aan de slag te gaan. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ja, ik hoor heel veel ambitie op dat vlak. Ik ben blij dat te 
horen. Ik denk dat we eens te meer keihard moeten inzetten op die interregionale 
samenwerking, want die arbeidsmarkten zijn echt complementair. Als we onze eco-
nomische groei in Vlaanderen willen halen moeten we echt maken dat we die jobs 
kunnen binnenhalen. Ik geef altijd het voorbeeld van een brouwerij bij mij in de 
streek, die op dit moment massaal aan het zoeken is naar operatoren maar ze dus 
niet vindt. Het is nochtans een job die met wat opleiding snel kan worden aangeleerd. 
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Het is ook een heel fijne job. Als je dan ziet wat de werkloosheidsgraad is in Hene-
gouwen, dan verbaast het me toch dat het zo moeilijk is om die mensen te vinden. 

Ik heb zelf nog, in een vorig leven, een campagne opgestart: ‘Vous êtes les bienve-
nus’. Dat heeft wel wat vruchten afgeworpen, maar je voelt dat het potentieel nog 
veel hoger is, zeker als je de Franse cijfers ziet. Het zou dus niet slecht zijn om in 
tempore non suspecto de mensen van Le Forem en Actiris ook eens hier in de com-
missie uit te nodigen, om hen eens te horen getuigen wat volgens hen de drempels 
zijn die hun landgenoten ondervinden om in het mooie Vlaanderen te gaan werken. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Dank u wel. Ik sluit me natuurlijk aan bij collega Ronse 
om het belang van die interregionale mobiliteit te benadrukken. Het is al vaak 
gezegd welke knelpunteconomie we in Vlaanderen kennen. Het zou dus maar al te 
gek zijn – met die potentiële vijver van mensen die jobs kunnen invullen – dat we 
daar niet zoveel mogelijk helemaal uithalen. Het is dus goed dat er initiatieven 
worden genomen. 

Ik heb wel twee kleine vraagjes: 

Eén: wat me wel opviel – en ik heb daar zelf ook al schriftelijke vragen over gesteld – 
was dat Le Forem en VDAB en Actiris heel veel cijfers kunnen geven over het aantal 
vacatures dat ze kunnen uitwisselen, maar blijkbaar geen cijfers kunnen geven over 
hoeveel van die vacatures dan ook effectief worden ingevuld door iemand uit een 
ander gewest. Mijn vraag is dus of het misschien mogelijk zou zijn daar toch iets meer 
transparantie te creëren, om het beleid ook goed te kunnen opvolgen en te kunnen 
zien of het allemaal ook succes oplevert. Dat is mijn eerste vraag. 

Ten tweede staat of valt ook veel met niet alleen de wortel maar ook met de stok. 
We weten dat het sanctioneren van mensen die onvoldoende inspanningen leveren 
in Vlaanderen wel op punt staat. Maar ik vrees ook dat heel veel van onze inspan-
ningen misschien niet echt zullen lonen als men daar in Wallonië en Brussel niet 
op eenzelfde manier naar kijkt. Het is natuurlijk hun eigen bevoegdheid, voor alle 
duidelijkheid. Dat is regionalisering. Maar het is misschien ook wel handig dat we 
in dezen eens met hen in overleg gaan, om eens te kijken hoe daar eventueel wat 
kan worden geholpen om ervoor te zorgen dat mensen ook daar iets sterker gesti-
muleerd worden om effectief een job aan te nemen in Vlaanderen. Minister, plant 
u daar misschien ook enig overleg over rond specifiek het sanctionerings- en opvol-
gingsbeleid van werkzoekenden? 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik sluit ook graag kort aan bij de collega’s om het 
belang van die samenwerking te benadrukken. Zoals collega Ronse zei zijn er in 
het verleden al wel wat initiatieven geweest. Mij geeft dat een beetje een golvende 
indruk: af en toe een nieuw initiatief, dan weer een kleine, onzichtbare afbouw, en 
dan weer een nieuw initiatief. Iedereen belijdt altijd wel in woorden het belang van 
interregionale mobiliteit, maar eigenlijk moeten we vaststellen dat we nog te wei-
nig gebruik maken van de opportuniteiten die er zijn. 

De evolutie op de arbeidsmarkt is van die aard dat we het ons ook hier niet meer 
kunnen permitteren om minder te doen of om te weinig te doen. Een structurele 
samenwerking met zowel Actiris als Forem, en natuurlijk een monitoring van de 
resultaten daarvan is bijzonder belangrijk. Collega Ongena zei het al. 

Er is heel veel potentieel, heel veel complementariteit tussen de arbeidsmarkten in 
Vlaanderen, Wallonië en Brussel. We moeten dat echt gaan benutten in de komen-
de maanden en jaren. Daarom vind ik dit ook een goed initiatief. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 
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Minister Hilde Crevits: Collega’s, ik sluit mij aan bij de vaststelling dat we gol-
vende bewegingen zien. Maar het is in dezen gemakkelijker om iets in woorden te 
belijden dan de effectieve daden gerealiseerd te krijgen. Ik zal dat ook uitleggen. 

Wat bijvoorbeeld de vraag van collega Ongena betreft, over het aantal cijfers rond 
de invulling van vacatures: dat heeft minder te maken met transparantie dan met 
de werklast voor de werkgevers. Zij moeten dan aan de bemiddelingsdienst melden 
of de vacature ingevuld is, en ze doen dat gewoon niet altijd. Daarom hebben we 
geen volledige cijfers. We doen in zulke campagnes dus wel onderzoek naar de 
impact maar we krijgen ook niet systematisch alle gegevens. Ik wil laten bekijken 
of we dat kunnen eisen, maar de vraag is dan nog of men het zal willen doen. 

Elke bemiddelingsdienst heeft bovendien ook zijn eigen beleid. De sanctionering 
bij VDAB gebeurt voor de mensen die bij VDAB ingeschreven zijn. VDAB kan op dit 
ogenblik geen mensen sanctioneren die bij Forem ingeschreven zijn. Dat gebeurt 
bij elke dienst apart. Als jullie dat zouden willen ben ik sowieso bereid om al die 
werkgevers een brief of een e-mail te sturen om te bekijken of ze willen antwoor-
den op een bevraging. Maar ik weet dat het niet evident is om iedereen daarin mee 
te krijgen. Ik wil vooral ook dat de jobs ingevuld raken. Vacatures kunnen boven-
dien ingevuld raken op een andere wijze dan via VDAB. Ik vrees dus dat de cijfers 
nooit volledig zullen zijn. 

Als uitsmijter was er nog de opmerking van collega Ronse over het bier in het 
Kortrijkse. Ik denk inderdaad dat de buren uit Henegouwen de toestroom van dat 
bier kunnen helpen garanderen. Ik ben dus zeker ook fan om zo’n campagne met 
Wallonië op te zetten. Ik denk trouwens dat dat een goede zaak zou zijn. 

Wat de laatste opmerking van collega Bothuyne betreft, rond die interregionale 
mobiliteit: ik zie dat ook wel, dat dat op- en afgebouwd wordt. Het is vooral van 
belang dat we dat een beetje structureel verankerd krijgen. Daar zit dus een pijn-
punt. Want we zien wel effecten van campagnes, maar die zijn meestal tijdelijk. 
En dat is altijd zo met zulke campagnes. Men is dan weer iets enthousiaster. Het 
zou goed zijn mocht dat een beetje gestructureerder kunnen verlopen. Ik neem 
dat zeker mee op. 

De voorzitter: Ik wil even melden dat uw camera daarnet niet aan stond. 

De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik vind de woordspeling van collega Bothuyne ook een hele 
goede. Het zijn golvende bewegingen. Dat is inderdaad zo. Dat is iets wat al heel 
lang meegaat, die regionale ambities, terwijl we eigenlijk nog altijd onder ons po-
tentieel zitten.  

Ik hoor een minister die ambitieus en tegelijk realistisch is. Ik ben blij dat de mini-
ster ook wil inzetten in een goede campagne Henegouwen-West-Vlaanderen. Wij 
hebben dat echt nodig in West-Vlaanderen. Alle Henegouwers, Waalse vrienden, 
welkom op onze West-Vlaamse vacatures. Hoe mooi zou het niet zijn als jullie mee 
het heerlijke West-Vlaamse bier kunnen gaan brouwen? Voilà, en dan samen op-
drinken op een terrasje. 

De voorzitter: De toekomst ziet er weer mooi uit. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innova-
tie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het AQ, het aanpassings-
vermogen aan veranderingen, van werknemers en werkzoekenden 

– 3612 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Mijn vraag gaat over totaal iets anders. We kennen alle-
maal het IQ, het intelligentiequotiënt. Er zijn heel wat testen die peilen naar de 
intelligentie van een persoon en dat wordt dan uitgedrukt in een getal. Het IQ bleek 
echter te beperkend om het maatschappelijk succes in kaart te brengen. Daarom 
werd ook het EQ, de emotionele intelligentie, in het leven geroepen. Het EQ toont 
aan in welke mate mensen emotioneel vaardig zijn. Daarbij gaat het over expres-
sie, zelfkennis en empathisch vermogen. Voortschrijdend inzicht brengt ons een 
stapje verder en geeft nieuwe inzichten. 

De technologische ontwikkelingen en de digitalisering zorgen ervoor dat banen 
ontstaan, verdwijnen en veranderen. Dat weten we al langer. De afgelopen maan-
den maakten we, met de coronacrisis, ook een enorm veranderingsproces mee, 
zowel in de samenleving als op de arbeidsmarkt. Dat heeft onze manier van werken 
grondig veranderd. We kunnen fysiek niet meer samenkomen. We hoeven de files 
niet meer te trotseren. We hoeven ons postbakje niet meer te sorteren; alles ge-
beurt nu digitaal. Dat is waarschijnlijk nog maar het topje van de ijsberg. 

Aanpassingen gaan altijd gepaard met onzekerheid en stress. Vandaar spreekt 
men ook steeds meer over het AQ. Dat nieuwe begrip is het vermogen van mensen 
om zich vlot en probleemloos aan te passen aan veranderingen. Het AQ vormt 
steeds meer een factor om werknemers in te schatten. Wie over een goede dosis 
AQ beschikt, is immers gegeerd op de arbeidsmarkt. 

Daarover heb ik volgende vragen. Op welke manier wordt het AQ meegenomen bij 
de initiatieven, instrumenten en methodieken gericht op competentieversterking, 
begeleiding en coaching door de VDAB en de partners? Hoe zal u werknemers en 
werkzoekenden beter ondersteunen om hun draagkracht te verhogen en zich zo beter 
te wapenen en voor te bereiden op de mogelijke veranderingen binnen de job en op 
de arbeidsmarkt? Hoe kunnen wij de werkgevers en de ondernemingen sensibiliseren 
om meer aandacht te hebben voor het AQ en daar actief mee aan de slag te gaan? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Verschillend van IQ is het concept AQ, net zoals EQ, niet 
eenvoudig om te vertalen naar een concreet cijfer, wat superbelangrijk is voor de 
validiteit en de meetbaarheid. We werken eerder met de term ‘21e-eeuwse vaar-
digheden’. Dat gaat om vaardigheden die in de huidige samenleving enorm aan 
belang winnen, denk bijvoorbeeld aan creatief denken, zelfontwikkeling, levens-
lang leren of digitaal denken. VDAB heeft op dat vlak een opleidingsaanbod ontwik-
keld. Het beheersen van deze vaardigheden zorgt ervoor dat je je kan heroriënte-
ren tijdens je loopbaan en succes kan boeken in onze snel veranderende wereld, 
waarin wendbaarheid en aanpassingsvermogen een absolute troef zijn.   

Wat het vergroten van de draagkracht betreft, is het belangrijk om het bewustzijn 
rond de veranderende arbeidsmarkt en daarnaast de leergoesting en leercultuur, 
te stimuleren. Daarom vind ik het belangrijk dat VDAB inzet op loopbaanreflectie 
en -actie van burgers met diverse campagnes, zoals de work-up call en het loop-
baanplatform. Daarnaast betekent de verandering ook dat elke persoon moet 
investeren in zijn of haar loopbaan door te blijven leren. Daar hebben we ons 
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VESOC-akkoord (Vlaams Economisch Sociaal Overlegcomité) ‘Alle Hens Aan Dek’ 
voor waarmee op termijn van elke werkende een competentiecheck-up zal kunnen 
gebeuren. We finaliseren de oproep om werkgevers hierin te ondersteunen, zodat 
de competentiechecks dit najaar van start kunnen gaan. 

Ten derde zal met de leer- en loopbaanrekening ook het aanbod rond alle mogelijke 
ondersteuning die je kunt aanvragen, beter ontsloten worden.  

En tot slot hebben we er alle belang bij om werknemers en werkgevers te overtui-
gen om zo’n leercultuur in de organisatie tot stand te brengen. Ik vind dat dat echt 
serieus aan het verbeteren is. 

Via de werkgeversdienstverlening sensibiliseert VDAB de werkgevers en de onderne-
mingen ook in hun HR-beleid en suggereert hen dat ze ook verder moeten durven te 
kijken dan enkel diploma’s. Vooral de leermogelijkheden en iemands potentieel zijn 
ook superbelangrijk. Ik weet dat u daar ook een heel groot pleitbezorger van bent. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Het is inderdaad iets dat moeilijk concreet en tastbaar te 
maken is. Ik denk dat we geleidelijk aan ook meer aandacht gaan hebben voor die 
AQ. We kennen het baanbrekende werk van Darwin, ‘On the origin of species’. Dat 
boek kwam met de theorie van ‘the survival of the fittest’. Dat krijgt vaak de ver-
keerde interpretatie dat het om de sterksten moet gaan. Ik denk dat het op dit 
moment niet om de sterksten moet gaan. Het gaat op dit moment om het overle-
ven van de best aangepasten op de arbeidsmarkt. Wie zich het best aanpast in 
deze maatschappij, op de arbeidsmarkt, heeft ook de meeste kansen. Ik ben blij 
dat daarop wordt ingespeeld, dat er specifieke opleidingen zijn en dat er vanuit 
VDAB aandacht wordt besteed aan HR. 

We weten ook dat we vooral gewoontedieren zijn. We kiezen vaak wat we kennen 
en waar we al kennis mee hebben gemaakt. Verandering gaat ook gepaard met 
een soort van onzekerheid, met stress en met twijfels. Ik zie daarin ook een be-
langrijke opdracht voor het onderwijs en de arbeidsmarkt. Op die manier kunnen 
we mensen ook voorbereiden op transities. Een job voor het leven is op dit moment 
niet meer zoals tientallen jaren geleden. Op dit moment is het echt zien dat we 
succesvol op de arbeidsmarkt kunnen blijven en onze competenties blijven verster-
ken. Werkgevers moeten we dan ook op sleeptouw nemen en hen goed wapenen 
bij veranderingsprocessen. U hebt zonet ook aangekaart dat daarop wordt inge-
speeld. We moeten ook proactief inspelen op de hinderpalen. 

In het onderwijs moeten we de leerlingen vooral inlepelen dat we niet alleen moe-
ten leren, maar dat we ook moeten bijleren en eventueel omscholen, en dat we 
met die verandering op de arbeidsmarkt moeten omgaan. We kunnen het niet ge-
noeg benadrukken: opleiden, opleiden en nog eens opleiden. Dat is dan ook nog 
altijd de essentie. We weten allemaal wat we moeten doen. We moeten de Vlaming 
wakker schudden en ervan overtuigen dat opleiden, bijleren of omscholen in zijn 
of haar belang is. Wie daarvan overtuigd is, kan er alleen maar sterker uitkomen 
en succesvol zijn op de arbeidsmarkt. 

Ik heb geen bijkomende vragen, minister. Ik heb voldoende antwoord gekregen 
op mijn vragen. Dank u wel. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de re-integratie van corona-
patiënten 

– 3613 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik loop een beetje vooruit op de hoorzitting die we deze 
namiddag gaan hebben over de re-integratie van mensen die langdurig ziek zijn. 
Een deel van die mensen die langdurig ziek zijn, zijn ook ex-coronapatiënten. Ik 
ken er zelf een aantal die toch met een heel ingrijpend en zwaar herstel kampen, 
die nog altijd niet honderd procent zijn, die soms last hebben van de fameuze 
hersenmist, die ook wat onzeker geworden zijn en die zich fysiek ook wat minder 
sterk voelen. De gevolgen van dat virus blijven voor een aantal mensen dus nog 
heel lang aanwezig. Dat heeft uiteraard een impact op het herstel en de terugkeer 
naar de job, die in sommige gevallen heel geleidelijk aan moet gebeuren. 

Dus, ik wil van deze gelegenheid gebruikmaken om toch wat aandacht te vragen 
voor de re-integratie van coronapatiënten. Ik denk dat we hen snel duidelijkheid 
moeten geven over hun positie, en de mogelijkheden voor hun toekomst. Plus, u 
weet ook dat er heel veel onduidelijkheden zijn over de ziektebeelden, en de effec-
ten van het verhaal. Ik kreeg net een whatsapp van mijn collega Karl Vanlouwe, 
die ook zwaar last heeft gehad van corona, en ook aangeeft dat hij die hersenmist 
heeft gehad. Het is dus echt niet evident. Ik heb daar een aantal vragen over: 

Hoe gaat VDAB vandaag aan de slag met de re-integratie van coronapatiënten naar 
de arbeidsmarkt? Misschien al naar nieuwe banen? 

Wordt er op dat thema ook al samengewerkt tussen VDAB en het Rijksinstituut 
voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (RIZIV)?  

Worden voor de coronapatiënten specifieke maatregelen genomen? Op welke ma-
nier kan de gedeeltelijke werkhervatting voor hen een oplossing zijn?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega Ronse. Dat is een heel belangrijke 
vraag. Ik wil misschien eerst meegeven dat VDAB een zeer korte lijn houdt met 
het RIZIV en de mutualiteiten. 

De voorzitter: Minister, uw camera staat niet aan. 

Minister Hilde Crevits: Ik ben mij daarvan bewust, ik heb bij het begin begin van 
de commissievergadering al gezegd dat ik op dit ogenblik een moeilijke wifi-verbin-
ding heb. Mijn camera gaat aan en uit. Zolang de klank maar goed is … 

Axel Ronse (N-VA): We hebben allemaal een affiche van de minister in ons bu-
reau hangen, dus we kunnen haar visualiseren. 

De voorzitter: Mocht er een tekort zijn dan kunnen die ter beschikking gesteld 
worden. 

Minister Hilde Crevits: VDAB heeft dus een zeer korte lijn met het RIZIV en met 
de mutualiteiten. De bemiddelaars van VDAB volgen ook opleidingen en er worden 
ook voor hen continu nieuwe modules ontwikkeld. Zo is er nu een tweedaagse 
opleiding ontwikkeld rond ‘professioneel omgaan met chronische pijn en ziekte’. 
Specifiek voor de gevolgen van een coronabesmetting zijn er geen modules. Dat is 
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eigenlijk omdat het verloop van die besmetting en de eventuele blijvende gevolgen 
zeer, zeer uiteenlopend zijn. Dat verschilt van persoon tot persoon. Het is dus van 
belang dat mensen op maat begeleid kunnen worden. 

Wat ik in dit verband echt wel wil meegeven – u hebt er ook naar gevraagd – is de 
mogelijkheid van de gedeeltelijke werkhervatting. Ik sta er absoluut achter dat dit 
een belangrijk middel is voor de re-integratie van mensen met gezondheidsproble-
men. Gedeeltelijke werkhervattingen kunnen zeker een middel zijn om opnieuw 
aan de slag te gaan. 

Maar er is nog een andere maatregel die nu een rol kan spelen, en waar we, denk 
ik, veel meer belang aan moeten hechten. Dat is de jobcoaching. Die jobcoaching 
zetten we niet alleen in bij re-integratie van mensen met een gezondheidsproble-
matiek, maar stellen we ook ter beschikking voor vragen rond corona.  

Heel snel na het uitbreken van de crisis heeft VDAB, in samenwerking met de ge-
specialiseerde opleiding/begeleiding (GOB’s), gespecialiseerde jobcoaching na co-
rona mogelijk gemaakt.  

We merkten namelijk op dat de coronacrisis bijkomende drempels met zich mee-
bracht om opnieuw aan de slag te gaan. Ik geef een paar voorbeelden. Er waren 
mensen die niet naar de werkplek wilden komen of schrik hadden van het openbaar 
vervoer. Anderen waren bijvoorbeeld al besmet geraakt en hadden schrik van de 
reacties van collega’s. Er waren er die vroegen of de collega’s nog besmettelijk 
waren, of tijdelijk nood hadden aan aangepast werk. De gratis dienstverlening van 
de jobcoaches kan in die specifieke situaties een grote meerwaarde betekenen. 
Ook een werkgever of zelfstandige kan een jobcoach inschakelen om samen te 
bespreken hoe zij hun personeel zo goed mogelijk kunnen ondersteunen bij de 
terugkeer naar de job. Samen met zo’n jobcoach kan ook worden ingespeeld op 
de stress en de vragen bij medewerkers. Een aanvraag indienen is heel eenvoudig. 
Je surft naar www.vdab.be/jobcoaching-na-corona, waar je een aanmeldingsknop 
kan vinden. Er wordt dan snel contact opgenomen om alles te concretiseren. Die 
gespecialiseerde ‘jobcoaching na corona’ loopt nog altijd en kan nog veel meer 
bekendheid genieten. Wie al van begeleiding van VDAB of partners geniet, en bij-
komstige nood heeft aan jobcoaching kan ook coronagerelateerde vragen stellen. 

Ik heb ondertussen aan VDAB de opdracht gegeven om daar nu heel fors over te 
communiceren, zodat de mensen die daar nood aan hebben ook expliciet de weg 
vinden naar VDAB. Want ik vind dit persoonlijk een zeer interessant instrument om 
bedrijfsgerelateerd in te zetten. 

U weet dat ik voor de re-integratie van mensen zoveel mogelijk registers wil open-
trekken. De meerwaarde van jobcoaching wordt door experten aangeprezen als 
een goede praktijk. We zien ook dat we dit flexibel vorm kunnen geven bij maat-
schappelijke uitdagingen. Ik kijk samen met jullie uit naar de dialoog die jullie deze 
namiddag hebben met een aantal zeer interessante sprekers. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Het verhaal jobcoaching na corona kende ik niet. Het is niet 
dat ik mezelf belangrijk acht, maar we zijn in het parlement toch heel actief bezig 
met arbeidsmarktbeleid. Het feit dat iemand die lid is van deze commissie dat niet 
kent, wil zeggen dat we inderdaad nog wel wat stappen te zetten hebben om het 
bekend te maken. Want ik vind het eigenlijk een heel goed initiatief. 

Iedereen die op vandaag heel zwaar getroffen is door dat virus, zou meteen in 
contact moeten worden gebracht met dat initiatief, denk ik. Zo kunnen ze worden 
ondersteund richting familie, vrienden maar ook de arbeidscontacten, om aan te 
geven dat ze niet alleen corona hebben, maar dat ze er ook heel zwaar door getroffen 
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zijn. Dan kan met die mensen ook bekeken worden welke impact dat kan hebben, 
en hoe men die mensen kan helpen om gedeeltelijk het werk te hervatten. Ik denk 
dat we vooral nog wat werk hebben in het bekendmaken – liever dat dan dat we 
een volledig nieuwe maatregel moeten opstarten. Ik ben tevreden dat het bestaat, 
maar laat het ons gezamenlijk bekendmaken.  

Ik kijk ook even naar de commissieleden. Zijn er commissieleden die het al kenden 
of niet? Sowieso denk ik dat we het nationaal wat bekender moeten maken. Ik zie 
dat collega Ongena het al kende, maar ik dus nog niet. 

De voorzitter: Collega Ongena is alwetend, uiteraard. 

Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, u hebt gelijk. Het instrument van de job-
coaching is op zich niet nieuw, maar je hebt absoluut een punt dat we dit veel 
forser kunnen bekendmaken. Eigenlijk is het ontstaan uit het idee dat je bestaande 
instrumenten postcorona kunt inzetten, omdat er veel mensen met problemen zijn. 
Dit is een bestaand instrument dat je kunt inzetten, dus ik vind de link ook zeer 
goed. Het is ook gemakkelijk omdat het niets nieuws is. Ik zal er ook voor zorgen 
dat het beter bekend raakt. U zult dat ongetwijfeld ook doen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de ongebruikte diensten-
cheques 

– 3615 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Het is een oud zeer, het systeem van de dienstencheques. 
Zeker de elektronische dienstencheques hebben het voor de gebruiker al wat ge-
makkelijker gemaakt maar helaas, er blijven ook wat cheques ongebruikt. Voor 
2020 gaat het om bijna 300.000 cheques die niet gebruikt werden. Dat gaat over 
een waarde van 2,6 miljoen euro, ongeveer 0,41 procent van het aantal uitgegeven 
cheques. In 2019 waren er nog meer dan 551.000 niet-gebruikte cheques of 0,60 
procent van het aantal uitgegeven cheques. 

Die daling zou te linken zijn aan het verlengen van de geldigheid tot twaalf maan-
den sinds maart 2019 en de tijdelijke verlenging in 2020 met drie maanden. Mi-
nister, u gaf ook aan dat die geldigheidsdatum noodzakelijk is om de totale kosten 
van het systeem onder controle te houden, en dat begrijp ik ook. Het is voor ons 
heel belangrijk dat een gebruiker een terugbetaling van de cheques of omruiling 
kan vragen indien de vervaldatum nog niet is verstreken. Ondanks de verlenging 
van de geldigheidsdatum vorig jaar zouden sommige gebruikers de cheques niet 
kunnen gebruiken hebben door de lockdown. 

Minister, wat gebeurt er met die middelen? Wat is volgens u de reden waarom de 
cheques niet worden omgeruild? Want dat kunnen gebruikers dus doen. Wat kun-
nen we doen om gebruikers misschien meer attent te maken op de mogelijkheden 
voor terugbetaling of omruiling voor de vervaldatum? Ik denk dat iedereen in de 
commissie jaarlijks wel eens een telefoontje krijgt van iemand: ‘Wat doen jullie 
daar in dat parlement? Ik kan mijn dienstencheques niet meer omruilen’. Ik heb 
die telefoons wel al een paar keer gekregen. Aan al die mensen: hier ben ik nu in 
de commissie, en ik breng het ter sprake. 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega Ronse. Hier ben ik. Kijk, ik ben hier 
trouwens helemaal echt. Voorlopig, ik weet niet voor hoelang.  

Er zijn vorig jaar minder cheques vervallen dan het jaar voordien. Zoals u terecht 
aangeeft, komt dit door het feit dat de cheques in Vlaanderen sowieso al langer 
geldig zijn en we de geldigheidsduur nog met 3 maanden hebben verlengd omwille 
van de coronacrisis. De Vlaamse dienstencheques zijn normaal 12 maanden geldig, 
tegenover 8 maanden in Wallonië en 6 maanden in Brussel. Bij de eerste coronagolf 
in 2020 hebben wij de geldigheidsduur nog eens met 3 maanden verlengd. Wat 
betekent dat concreet? Ten gevolge van de coronacrisis is de geldigheid van dien-
stencheques die in maart en april 2020 vervielen, met 3 maanden verlengd. Dien-
stencheques die vervielen in mei werden met 2 maanden verlengd, en diensten-
cheques die vervielen in juni werden met 1 maand verlengd.  

Als cheques vervallen, komen de middelen terecht in het algemene budget dat voor 
de subsidiëring van de dienstencheques wordt voorzien binnen de Vlaamse Begro-
ting. Het is dus zeker niet zo dat deze middelen aan de uitgiftemaatschappij Sodexo 
toekomen of voor andere doeleinden worden gebruikt. De dienstenchequegebrui-
ker moet zelf instaan voor het goed beheer van zijn cheques. De geldigheidsduur 
van een jaar geeft de mensen in principe voldoende tijd om de aangekochte 
cheques tijdig te gebruiken.  

Naast algemene informatie op de website, wordt er voor de papieren cheques per 
bestelling op het voorblad en per aparte cheque duidelijk weergegeven wat de 
precieze geldigheidsdatum is. Bij elektronische cheques is dit ook zichtbaar in de 
digitale portefeuille en krijgt de gebruiker een herinneringsmail een maand voor 
het vervallen van de cheque. Sinds 2020 is de omruiling en terugbetaling van 
cheques bovendien gratis, waardoor er geen drempels meer zijn voor de gebruiker 
om de dienstencheque terugbetaald te krijgen. Wij maken het de gebruiker dus zo 
eenvoudig mogelijk.  

De verklaring waarom sommige dienstencheques vervallen, kan bijna niet anders 
te wijten zijn dan aan een relatief onzorgvuldig beheer bij de gebruiker. Maar daar 
kunnen heel veel redenen voor zijn. Wij willen dat voorkomen. Vandaar dat de 
cheques sinds 1 maart 2019 geen 8 maanden maar 12 maanden geldig zijn. Ook 
voor overleden gebruikers hebben we de regels recent aangepast zodat deze 
cheques niet meer zouden vervallen. Wanneer de geldigheidsduur van de cheques 
verstrijkt na het overlijden van de gebruiker, kunnen deze nu toch nog worden 
terugbetaald. Ik vond het een zeer onheus iets dat als mensen sterven het geld 
van de ongebruikte cheques verloren ging. Wij hebben dat aangepast, ook op vraag 
van parlementsleden.  

Sodexo heeft haar website en de online portefeuille voor gebruikers recent aange-
past, met het oog op klantvriendelijkheid en heldere communicatie. Persoonlijk 
vind ik dat een heel helder systeem. De gebruiker kan snel terugvinden welke 
stappen hij moet ondernemen om cheques om te ruilen of te laten terugbetalen. 
We zetten dus maximaal in op communicatie en bewustwording bij de gebruikers. 
De praktische drempels werden al in de mate van het mogelijke opgelost. Het is 
en blijft ook een deel de verantwoordelijkheid van de gebruikers om de diensten-
cheques goed te beheren. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Vooral met dat laatste ben ik het eens. De benchmark – 6 
maanden in Brussel, 8 maanden in Wallonië en wij 12 maanden – toont aan dat 
Vlaanderen de soepelste is. Zoals bij de vorige vraag om uitleg acht ik commu-
nicatie heel belangrijk. Als mensen dienstencheques aanvragen, kunnen ze bij 
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Sodexo gemakkelijk zien hoe ze die kunnen beheren. Ik ondervind dat zelf. Mis-
schien zouden er ook nog notificaties kunnen komen, ter verwittiging dat er 
cheques binnen een maand zouden vervallen. Zo kunnen de mensen er attent op 
worden gemaakt dat ze kunnen omruilen.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Het probleem van de niet gebruikte en vervallen 
cheques is een oud zeer. Daarin is er een goede evolutie, bijvoorbeeld met de 
genomen maatregelen zoals de verlenging van de termijnen waar de minister naar 
verwees. Belangrijk vind ik ook de oplossing van het probleem van cheques van 
mensen die overleden zijn. Daar hebt u een hele goede ingreep gedaan door te 
kijken naar de datum van overlijden: cheques die op dat moment nog niet vervallen 
zijn, kan men terugbetaald krijgen.  

Maar het blijven allemaal maatregelen die samenhangen met het probleem van het 
gebruik van het systeem van cheques. U hoort mij misschien al komen. In onze 
resolutie hebben wij al gezegd dat wij eens moeten kijken of een facturatiemodel 
niet beter zou zijn.  

Er zou een studie moeten worden gemaakt door het departement Werk en Sociale 
Economie (WSE), als ik mij niet vergis. Door corona was dat allemaal op de iets 
langere baan geschoven. Ik wou eens horen hoe het daar ondertussen mee zit. 
Mogen wij die studie over zo’n facturatiemodel binnenkort verwachten? Misschien 
moeten we daar ook eens een grondig debat over voeren. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, bij de papieren cheques staat de datum 
ook duidelijk op het voorblad per bestelling en op elke individuele cheque. Mensen 
kunnen dat dus ook gemakkelijk zien, ook bij papier. 

Collega Ongena, ik had uw vraag uiteraard verwacht. Ik kan u melden dat ik heel 
recent alle scenario's opgeleverd gekregen heb van ons departement. Ik ben een 
beetje aan het nadenken over de werkwijze. Er zijn twee manieren. Ik heb ze zelf 
ook al bekeken. Ofwel maak ik de studie over aan het parlement en kunnen we 
daar eerst een gedachtewisseling over houden. Ofwel probeer ik eerst een systeem 
te zoeken. Want ik word niet warm van de twee systemen die onderzocht zijn. Ik 
zie ook heel veel problemen, vandaar dat er ook een optie is, voorzitter, om de 
studie gewoon aan het parlement over te maken, zodat jullie er eerst een debat 
over kunnen voeren. We zijn met onze administratie ook aan een alternatieve op-
lossing aan het werken. Dat geef ik ook maar mee. Maar dat hoeft niet te belem-
meren dat de studie al overgemaakt wordt aan het parlement. En misschien kun-
nen jullie mij wel warm maken voor een van de beide scenario's. 

Het grootste probleem is de betaling. Nu betalen de mensen op voorhand. Ik wil 
niet in de situatie komen dat er eerst prestaties geleverd worden en men pas ach-
teraf betaalt. Dat moet opgelost raken voor mij. Dat moet u proberen te begrijpen. 
Nu is dat zeer gemakkelijk. Het is altijd betaald. Maar nu loop ik een beetje vooruit. 

Het zou kunnen dat we nog een paar vragen gesteld hadden, maar ik zal afspraken 
maken met mijn administratie om de studie zo rap mogelijk aan jullie over te ma-
ken. En dan kunnen jullie een moment zoeken om daar een gedachtewisseling over 
te houden. Ik zal zien hoe ver ik dan sta, want ik heb aan mijn administratie ge-
vraagd om te zoeken naar iets om het systeem toch eenvoudiger te maken. Ze zijn 
daar hard aan aan het werken. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 
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Axel Ronse (N-VA): Ik heb daar niets meer aan toe te voegen. 

De voorzitter: We zullen het punt van de studie en de gedachtewisseling meene-
men in de regeling der werkzaamheden en het een plaatsje geven in onze agenda. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het programma Strategisch 
Basisonderzoek van het Fonds Wetenschappelijk Onderzoek 

– 3555 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister, het programma Strategisch BasisOnderzoek 
(SBO) gaat over vernieuwend onderzoek dat in geval van wetenschappelijk succes 
een vooruitzicht biedt voor latere economische of maatschappelijke toepassingen, 
bijvoorbeeld onder de vorm van een nieuwe generatie producten, processen of 
diensten. De implementatie van die toepassingen die worden ontwikkeld, gebeurt 
in samenwerking met verschillende maatschappelijke en economische actoren. Er 
wordt ook gezorgd voor een overdracht van kennis naar die actoren. 

Sinds 1 januari 2016 werden de programma’s rond SBO, Toegepast Biomedisch 
onderzoek met een primair Maatschappelijke finaliteit (TBM) en de doctoraatsbeur-
zen voor strategisch basisonderzoek overgedragen naar het Fonds Wetenschappe-
lijk Onderzoek (FWO). Het FWO staat dus in voor alle nieuwe oproepen. 

Het programma omvat twee finaliteitsdelen: een economisch programmadeel voor 
projecten met een primaire economische finaliteit en een maatschappelijk pro-
grammadeel voor projecten met een primaire maatschappelijke finaliteit. 

In 2020 was er een oproep voor projecten. Als ik mij niet vergis, zijn de resultaten 
van die oproep vorige week bekendgemaakt, vandaar dat ik een aantal vragen 
heb, minister. Naar welke projecten op het vlak van strategisch basisonderzoek 
zullen de middelen van het FWO gaan voor de oproep 2020? Over welk totaalbe-
drag gaat het? Kunt u een overzicht geven – dat kan natuurlijk ook schriftelijk – 
van de projecten waarover het gaat? 

Hoeveel projecten konden niet doorgaan? Welke projecten zijn dat? Heeft de coro-
nacrisis een invloed gehad op de evaluatie van de ingediende projecten? Zo ja, welke? 
Verwacht u veranderingen in de projectvoorstellen voor de nieuwe oproep 2021 die 
momenteel loopt, naar aanleiding van de nog steeds woedende coronacrisis? Hebt u 
nog bijkomende beleidsintenties in deze legislatuur voor het FWO? Zo ja, welke? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor de interessante vraag, collega De Roo. De 
raad van bestuur van het FWO kende aan zestien SBO-projecten steun toe voor 
een bedrag van 30.505.915 euro. De toegekende bedragen per project van iedere 
aanvraag zijn sinds 27 mei terugvinden op de FWO-website. Ik denk niet dat ik die 
projecten moet opnoemen, u vindt ze op: https://www.fwo.be/media/1024405/-
2020-2021-resultaten-sbo.pdf. 

Op basis van de evaluatie kwamen er 30 SBO-E en 24 SBO-M-projecten in aanmer-
king voor steun. Voor alle duidelijkheid, SBO-E zijn SBO projecten met economische 
finaliteit en SBO-M zijn SBO-projecten met een maatschappelijke finaliteit.  

https://www.fwo.be/media/1024405/%1f2020-2021-resultaten-sbo.pdf
https://www.fwo.be/media/1024405/%1f2020-2021-resultaten-sbo.pdf
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Op basis van het beschikbare budget konden bij SBO-E de 10 best gerangschikte 
projecten gesteund worden, bij SBO-M de 6 beste. Dat komt overeen met circa 
21,4 procent bij SBO-E en 17,5 procent bij SBO-M. 

Er wordt geen verdere informatie vrijgegeven over de niet gefinancierde projecten 
omdat een afwijzing en de bekendmaking hiervan een negatieve invloed zou kun-
nen hebben op de carrière van de onderzoeker. We willen dus de privacy van de 
onderzoeker beschermen. Daarnaast moet er ook gewaakt worden over de intel-
lectuele inspanningen die gepaard gingen met het indienen van de aanvraag, en 
die moeten beschermd worden. Dat is de intellectuele eigendom. Door het ver-
spreiden van de titels van de aanvragen brokkelt de waarborg ten aanzien van die 
intellectuele rechten af. 

De vergaderingen van de SBO-expertpanels en overkoepelende commissies von-
den plaats in het voorjaar van 2021. Door de maatregelen om de coronapandemie 
in te dammen en de internationale samenstelling van die expertpanels werden de 
vergaderingen gehouden via videoconferenties, hetgeen ook in 2020 gedeeltelijk 
het geval was. Die manier van vergaderen, collega, had geen invloed op de beoor-
deling van de aanvragen. 

Wat betreft de veranderingen voor de oproep 2021: SBO is bottom-up, waarbij het 
FWO vooraf geen toepassingsdomeinen definieert. Hierdoor is er bij iedere oproep 
variatie in wetenschappelijke topics en toepassingsdomeinen van de voorstellen. 
Uiteraard is er ook nog het Toegepast Biomedisch Onderzoek-kanaal bij FWO, dat 
gaat over ‘Toegepast Biomedisch onderzoek met een primair Maatschappelijke 
finaliteit’. Daar is de coronacrisis uitermate relevant. 

Dan kom ik tot uw laatste vraag: het FWO heeft een samenwerkingsovereenkomst 
met de Vlaamse Overheid die loopt sinds 2019 en tot 2023. In het laatste jaar zal 
er een evaluatie zijn. In deze legislatuur zullen we ook nog over een nieuwe over-
eenkomst onderhandelen. Dat zal uiteraard mee bepalen welke specifieke acties 
met betrekking tot FWO er aan het einde van de legislatuur nog genomen worden.  

Maar, collega, ondertussen zitten we niet stil. Na elke oproep vindt er ook binnen 
FWO een evaluatie plaats die eventueel tot de nodige bijsturingen kan leiden.  

Ik probeer ook om FWO maximaal in te zetten in mijn beleidsinitiatieven. Zo heb-
ben we vorig jaar 2 FWO-oproepen gelanceerd, specifiek voor covidonderzoek. En 
ik ga ook FWO specifiek inzetten op een aantal extra thematische oproepen die ik 
wil opstarten, zoals de oproep bio-economie en de mandaten met betrekking tot 
de ruimtevaart. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Dank u, minister, voor uw uitgebreid antwoord. Het is alvast 
uitkijken naar die extra thematische oproepen. Ik heb nog één bijkomende vraag.  

Een uitdaging bij het strategisch basisonderzoek blijft natuurlijk dat je zit met de 
wisselwerking tussen kennisinstellingen en Vlaamse ondernemingen. We zitten na-
tuurlijk met een internationale context, maar de kennis die binnen universiteiten 
wordt opgebouwd, die moet ook effectief kunnen doorvloeien naar, bijvoorbeeld, 
onze Vlaamse industrie. Daar is echt een wisselwerking voor nodig. Ik vroeg me 
gewoon af op welke manier u de betrokkenheid van de Vlaamse ondernemingen 
ook verder wilt versterken, bij dat strategisch basisonderzoek.  

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord.  

Elke Sleurs (N-VA): Bedankt collega De Roo, voor de vraag, en minister, voor uw 
antwoord. 
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We hebben het er al eens over gehad, over de impact van de coronacrisis op de 
onderzoekers, en toen bleek dat er geen eenduidige lijn te trekken was. Er waren 
erbij die veel nadelen hadden ondervonden, anderen hadden voordelen ondervon-
den. Maar op dat moment gaf u aan in uw antwoord, minister, dat het FWO de 
financiële impact van een mogelijke verlenging zou onderzoeken voor hen die in 
de problemen geraakt waren tijdens de voorbije – en nog huidige – pandemie.  

Maar op dat moment was het dossier nog niet afgerond. Dus ik wilde naar aanlei-
ding van de vraag van collega De Roo toch even polsen hoe de stand van zaken 
daar was. Is daar al meer kennis van, of zijn daar al antwoorden over? Ik kijk uit 
naar uw antwoord. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega De Roo, uw opmerking is terecht. We willen on-
derzoek maximaal vertalen in concrete toepassingen en innovatie. Maar je moet 
daarvoor ook kijken naar ons Vlaamse onderzoekscentra: van universiteiten tot 
strategische onderzoekscentra (SOC’s), van de Vlaamse Instelling voor Technolo-
gisch Onderzoek (VITO) en de Vrije Universiteit Brussel (VUB) tot de speerpunt-
clusters. Daar werken onderzoeksinstellingen en bedrijven zeer goed samen. Bij 
universiteiten is dat misschien wat meer onderzoek op lager technology readiness 
level (TRL), dus iets fundamenteler. Bij de SOC’s en de speerpuntclusters gaat het 
meer over een hogere TRL, dus meer toepassingen. 

Collega Sleurs, het dossier heeft positief advies gekregen van de Inspectie van 
Financiën (IF). Nu gaan we naar het begrotingsakkoord. U kent dat uiteraard, het 
begrotingscircuit. Ik hoop dat de Vlaamse Regering zich zeer, zeer binnenkort hier-
over kan buigen. 

Collega De Roo, om nog even in detail te gaan: ik heb gisteren het CAPTURE-
gebouw geopend aan de Gentse universiteit, en dit lijkt mij een pareltje te worden 
om het fundamenteel onderzoek en de operationele praktijk in bedrijven heel dicht 
bij elkaar te brengen. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Bedankt voor uw antwoord. Ik wil mij zeer graag bij dat 
laatste punt aansluiten, want ik denk dat het inderdaad terecht is dat u dat aan-
haalt. Ik sluit af met te zeggen dat Vlaanderen fors investeert in dat strategisch 
basisonderzoek. Als ik het goed heb gehoord gaat het om 30.505.915 euro, tot op 
de euro. Doe zo voort, zou ik zeggen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, viceminis-
ter-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over een heropstart van 
kermissen in het licht van de coronacrisis 

– 3596 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Dit is een heel vrolijk item. Vanaf 9 juni volgen 
er, indien de cijfers blijven dalen, opnieuw enkele versoepelingen. Daar hebben we 
het gisteren ook uitgebreid over gehad in de plenaire vergadering. Een van die 
versoepelingen is dat kermissen weer toegelaten zullen worden. Al ontbreken hier-
over nog duidelijke regels voor de heropstart. 
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Kermissen zorgen in heel wat lokale gemeenten nog een deel voor het sociaal 
weefsel. Ze brengen mensen samen en lokken mensen ook uit hun kot. In de stap-
pen naar een normale wereld, waar we nu toch aan toe zijn, zijn kermissen dan 
ook een mooi onderdeel. 

Minister, ik weet dat u de ‘forains’ en de kermissen zeer genegen bent, dat ze u nu 
nauw aan het hart liggen. U hebt al meerdere keren met hen samengezeten om 
protocollen op te stellen. Maar er zijn nog heel wat vragen die rijzen bij de herop-
start van kleine en grote kermissen. Men weet nog te weinig wat de mogelijkheden 
zijn voor hen. 

Op uw sociale media was duidelijk dat u zowel met de sector in gesprek gaat, 
alsook met de lokale besturen. Dat is een heel sterk signaal, waarvoor ik mijn 
waardering uitdruk. 

Ik heb toch enkele vragen. Met welke regels zullen de kermisuitbaters moeten 
rekening houden? Zullen zij ten volle kunnen starten of zal er slechts sprake zijn 
van een afgeslankte versie? Hoe zit het met het feit dat je slechts in groepen van 
tien mag samenkomen en er op kermissen vaak veel mensen rondlopen en groepen 
dus door elkaar zullen worden gemengd? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt, collega Van Ryckeghem. Ik weet dat u ook in 
uw hoedanigheid van burgemeester de kermissen een zeer warm hart toedraagt. 

Het Overlegcomité heeft op 11 mei beslist dat de kermissen vanaf 9 juni opnieuw 
kunnen opstarten volgens de regels van de markten. Dat is een goede zaak want 
de sectorfederaties van de kermissen hebben expliciet gevraagd om de regels van 
de ambulante handel te kunnen volgen en niet de regels van de events. 

Twee weken geleden heb ik een webinar bijgewoond georganiseerd door het Agent-
schap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) en de Vereniging van Vlaamse Steden 
en Gemeenten (VVSG). De kermisbonden waar daar aanwezig. De interesse van 
de lokale besturen was overrompelend, collega Vanreyckeghem, in die mate dat 
we de sessie hebben moeten ontdubbelen. Er zijn driehonderd inschrijven geweest, 
dus we hebben twee sessies gehouden. Het was de bedoeling om de lokale bestu-
ren supergoed te informeren over de regels die vanaf 9 juni gelden. 

Wat zijn die regels op dit ogenblik? Voor kermissen wordt één bezoeker per ander-
halve lopende meter aan elke zijde van het kraam toegelaten. Het feit dat alle 
zijden van het kraam nu zullen meetellen is een belangrijke verbetering ten op-
zichte van de regels in 2020. Het is immers logisch dat attracties die tweedimen-
sionaal opgesteld staan, denk maar aan de draaimolen of de botsauto’s, ook bezoe-
kers mogen ontvangen aan elk van de zijden. Voeding en dranken mogen voor 
consumptie ter plaatse aangeboden worden volgens de regels die van toepassing 
zijn op de horeca. Bezoekers mogen ter plaatse voeding of dranken nuttigen. 

Voor het overige zijn de regels dus volledig identiek aan die van de markten. Er 
zijn twee belangrijke elementen. Ten eerste wordt een organisatie of een systeem 
ingevoerd om te controleren hoeveel bezoekers er op de markt of de kermis aan-
wezig zijn. Ten tweede wordt een éénrichtingsverkeersplan opgesteld, met afzon-
derlijke toe- en uitgangen tot en van de markt of de kermis, tenzij er in uitzonderlij-
ke omstandigheden een gemotiveerde afwijking wordt toegestaan door de bevoeg-
de lokale overheid, die een alternatieve oplossing bepaalt. Vanaf 30 juli gelden 
voor markten, jaarmarkten, brocante- en rommelmarkten en kermissen geen be-
perkingen meer met betrekking tot de duur en tot het aantal personen waardoor 
men vergezeld mag worden. Er is nu nog een beperkte periode waarin beperkingen 
gelden maar in eind juli is dat gedaan.  
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Ik merk dat dat lijst van lokale besturen die de komende weken een kermis zullen 
organiseren stelselmatig toeneemt. Het is wel zo dat sommige gemeenten nog wat 
terughoudend zijn omwille van de organisatie van de crowd control. Daarom zijn 
zowel de gemeenten als de kermisbonden vragende partij om de beperking op het 
aantal bezoekers zo snel als mogelijk te laten vallen. Ik sta zeker open voor deze 
vraag, we zullen daar op het Overlegcomité vrijdag over spreken. Maar je kunt niet 
alles direct gaan versoepelen. Ik denk dat wij er niet omheen gaan kunnen dat er 
toch eventjes nog een beperking zal gelden. Maar ik weet dat de kermisbonden die 
vraag hebben gesteld.  

De kermissen zullen dus ten volle kunnen starten in de zin dat er geen beperkingen 
worden opgelegd op het aantal kermiskramen en attracties. Wel blijft er nog een 
beperking zijn op het aantal bezoekers. Ik wil van de gelegenheid gebruik maken 
om nogmaals een oproep te doen aan de steden en gemeenten om de kermissector 
te steunen en de kermissen goed en wel te laten doorgaan. Ook in mijn eigen 
Torhout zal er volgend weekend hopelijk een eerste kermis doorgaan en ik zal die 
zeker met veel enthousiasme bezoeken.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Uw antwoord bevredigt mij, minister. De forains 
moeten enorm veel investeringen doen en zij liggen nu al een jaar stil. Ondertussen 
blijven de afbetalingen lopen, hoewel er geen inkomsten binnenkomen. U maait 
mij het gras voor de voeten. Ook ik wil een oproep doen naar alle collega’s van de 
lokale besturen om de kermissen maximaal te laten doorgaan, met inachtname 
van de geldende covidmaatregelen. Ik deel dus uw oproep en ik hoop dat wij bin-
nenkort een rondje kunnen draaien op de paardenmolen, het liefst in Waregem.  

De voorzitter: Ik kan mij niet voorstellen dat er in Waregem andere attracties 
dan paardenmolens zijn.  

Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Als collega Vanryckeghem een vraag stelt, dan wil ik 
altijd graag ook eventjes tussenkomen. Collega Ronse en ikzelf hebben vorige 
week ook een gesprek gehad met enkele foorkramers. Daar kwam inderdaad volle-
dig hetzelfde naar voren. Zij vinden het heel belangrijk, minister, dat u de lokale 
besturen zoveel mogelijk en goed informeert om de drempels voor de organisatie 
van een foor of een kermis weg te halen. Hoe meer burgemeesters die stap zetten, 
hoe meer ook andere burgemeesters aangezet worden om dat ook te doen. In 
september heeft collega Bert Maertens in Izegem de stap gezet om een kermis te 
organiseren. Dat zette er toch wel heel wat burgemeester in buurgemeenten ertoe 
aan om dat ook te doen. 

Er is wel een soort van moeilijkheid opgedoken bij de lokale besturen in het gebruik 
van de open ruimte. Die is immers niet onbeperkt. Heel wat burgemeesters hebben 
het initiatief genomen om meer terrassen toe te laten en die terrassen te verrui-
men. Dat bleek bij bepaalde lokale besturen een probleem omdat diezelfde ruimte 
ook nodig was voor de horeca. Daar zit dus soms wel wat spanning op. Ik denk dat 
het voornamelijk aan de lokale besturen zelf is om dan te bekijken welke stappen 
zij kunnen zetten om daar eventueel flexibel mee om te springen, om de kermissen 
en de foorkramers ook de kans te geven  om opnieuw op te starten.  

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Voorzitter, collega’s, minister, ik denk dat collega 
De Vreese de vraag perfect gesteld heeft zoals ik ze ook wil stellen, maar ik neem 
aan dat het gaat over de openbare ruimte, en niet over de open ruimte, want dan 
gaan we een andere discussie krijgen, als we daar een kermis gaan onderbrengen. 
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Het is inderdaad een probleem, minister. De kermissector heeft het, zoals collega 
Vanryckeghem al aanhaalde, sowieso al niet gemakkelijk, ook buiten corona. Ik 
zeg altijd: kermismensen en marktkramers zijn middenstanders zoals alle andere. 
We zullen dus inderdaad de komende zomer en natuurlijk ook de komende jaren 
die potentiële concurrentie in het oog moeten houden van eventuele openbare 
ruimte die nu ingenomen is door terrassen. We zien dat op dit ogenblik al. Die 
zouden dan op een bepaald moment ruimte moeten maken voor kermissen. Uiter-
aard respecteer ik de autonomie van de gemeenten, want het zijn zij uiteindelijk 
die beslissen of kermissen doorgaan of niet. Maar u bent minister van de midden-
stand. U bent minister van horeca en kermissen. Ik denk dat we daar een goede 
oplossing in zullen moeten zoeken. 

We mogen het niet voorstellen alsof dat een tijdelijke oplossing gaat zijn, want 
veel van die horecamensen verwachten natuurlijk dat de ruimte die ze nu veel 
meer mogen innemen dan in andere jaren, een verworven recht is. We moeten 
daar zeker aandacht voor hebben, zowel u als collega Somers, die bevoegd is voor 
de gemeentebesturen. We moeten vanuit Vlaanderen een bepaalde richting aange-
ven, om te vermijden dat we daar naar problemen gaan en vooral dat de kermis-
sector in het gedrang zou komen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik steun zeker de opmerkingen, zowel van collega De 
Vreese als van collega Vandenhove. Het is niet het ene of het andere. Ik zie dat 
heel veel lokale besturen creatief zijn om zowel de terrassen als de markten en 
kermissen te organiseren, maar de situatie is overal een beetje anders. Mijnheer 
Vandenhove, ik ben niet alleen minister van de horeca, maar ook minister van de 
kermissen. Ik moet dus voor de twee voor een gebalanceerde oplossing pleiten. 

Het belangrijkste is dat we de lokale besturen nu heel snel informeren. Het feit dat 
er driehonderd mensen ingeschreven waren voor die webinar, collega Vanrycke-
ghem, toont aan dat er ook interesse is. Je ziet dat mensen met kleine kinderen 
het ook fantastisch vinden om een kermis te hebben waar ze naartoe kunnen in 
veilige omstandigheden. Ik heb er ook een paar bezocht, de vorige keer dat ze 
open mochten. Dat kan heel veilig. 

Ik begrijp ook dat men vraagt om sneller te versoepelen, zeker op het aantal men-
sen. Want die crowd control betekent ook een beetje overlast voor de gemeenten. 
Ik sta er ook voor open. Mochten er versoepelingen in mogelijk zijn, zal ik zeker 
mee aan de kar trekken. De bekommernissen om ook lokale besturen te stimule-
ren, deel ik zeker ook met alle vraagstellers. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Hartelijk dank voor uw antwoord, minister. Bij deze 
bent u hartelijk uitgenodigd op donderdag 26 augustus om 18 uur voor de opening 
van de kermis in Waregem ter gelegenheid van de Waregem Koerse Feesten. 

De voorzitter: Daar kijken we allemaal naar uit. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de vooruitgang van 
het 'green lane'-project Gateway to Britain 

– 3606 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, dit is een opvolgvraag van een vraag die ik 
stelde tijdens de commissievergadering van 20 april. Toen hebben we al uitvoerig 
gesproken over het ‘green lane’-project Gateway2Britain. Op Vlaams niveau werken 
het Vlaams Instituut voor de Logistiek (VIL), het Agentschap Innoveren en Onderne-
men (VLAIO), het Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka), Flanders Investment 
& Trade (FIT) en Deloitte samen aan dit project. U gaf mee dat deze partners op 1 
april een overleg hadden, maar dat er ook een volgend overleg was gepland op 28 
mei en dat het de bedoeling is om snel een aantal knopen door te hakken. 

Het project Gateway2Britain zou een digitale en fysieke oplossing moeten bieden voor 
het afhandelen van douaneformaliteiten, die door de Brexit natuurlijk een hogere 
administratieve werklast opleveren: enerzijds via een digitaal platform om data en 
documenten ter beschikking te stellen en anderzijds door een parking en servicepunt 
in Vlaanderen te realiseren. Daardoor zouden vrachtwagens van en naar het Verenigd 
Koninkrijk op een vlotte doorgang kunnen rekenen via die ‘green lane’. U gaf mee 
dat de partners op 28 mei opnieuw samen zouden zitten en dat het ook cruciaal is – 
en dat ondersteun ik zeker – dat de douanediensten worden meegenomen. 

Tenslotte heeft de vertegenwoordiging van de Vlaamse Regering in het Verenigd 
Koninkrijk (VK) ook een grote rol te spelen en moeten we de lijnen met onze am-
bassade gebruiken in het kader van dit project. Minister, we moeten echt in dit 
dossier zo snel mogelijk proberen deze green lane te realiseren. Zo kunnen we onze 
economie stimuleren en onze bedrijven maximaal ondersteunen om zo veel als mo-
gelijk, in plaats van de negatieve impact van de Brexit te zien, eigenlijk een opportu-
niteit te zien, om als Vlaanderen zeer ambitieus een brug naar het VK te zijn. 

Daarom heb ik heel wat vragen opgesteld: 

Wat waren de resultaten van het partneroverleg op 28 mei? Hebt u in aanloop van 
dit partneroverleg ook contact genomen met uw federale collega minister Van Pete-
ghem om de douanediensten te betrekken? Is er reeds beslist waar de fysieke 
parking en het servicepunt zouden komen in Vlaanderen? Wat werd er beslist over 
het digitaal platform? Wanneer zou dit project gerealiseerd kunnen worden? De 
verstrengingen komen eraan in oktober, denk ik, dus het zou wel goed zijn als we 
daarvoor al kunnen finaliseren.  

Heeft de Vlaamse Regering in het kader van het 'green lane'-project contact opge-
nomen met de Vlaamse vertegenwoordiging in het VK en onze ambassade? Wat 
waren de resultaten van dit overleg? 

Kunt u de laatste stand van zaken geven omtrent het omzetverlies van onze onder-
nemingen en de import- en exportcijfers van en naar het Verenigd Koninkrijk in de 
nasleep van de Brexit? Een eventuele update van de cijfers, dus. 

Hoe verloopt de communicatiecampagne van FIT en VLAIO omtrent de toekomsti-
ge, strengere grenscontroles die ingaan vanaf 1 oktober 2021? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord 
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Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega De Vreese. Dat zijn inderdaad een 
hele reeks vragen.  

Wij hebben in december 2020 beslist om in het VLAIO-Brexit Actieplan 2 miljoen 
euro te voorzien voor een project dat de mogelijkheid van een voorpost in Vlaande-
ren voor het afwikkelen van douanedocumenten onderzoekt. Er is daarbij zowel 
naar een fysieke als een digitale oplossing verwezen.  

Op 28 mei vond er inderdaad een high level meeting plaats met VIL, VLAIO, FIT, 
Deloitte en Voka. Tijdens dit overleg stelden VIL & Deloitte hun gezamenlijk project 
‘Gateway2Britain’ voor. De meningen bij de aanwezigen waren overwegend una-
niem positief. 

De digitale oplossing is de basis van het concept en faciliteert de administratieve 
en fysieke processen. Deze ontwikkeling van het digitale platform komt dus eerst. 
Het platform brengt data en documenten voor alle relevante private en publieke 
betrokkenen samen en vereenvoudigt op die wijze grenscontroleprocessen voor 
elke zending. 

De fysieke oplossing bestaat uit een onestopshop, een servicepunt, op één of meer-
dere strategisch gelegen plekken op de route naar het VK. Op deze locatie kunnen 
bedrijven – en er wordt hier expliciet naar kmo’s gekeken - de noodzakelijke for-
maliteiten in orde brengen. Het is evident dat we eerst naar onze havens kijken 
voor de locatie van zo’n servicepunt. Op weg naar de haven van Zeebrugge met 
zijn sterke focus op het VK is volgens mij een geschikte locatie. Indien aangewe-
zen, kunnen later bijkomende servicepunten op weg naar de andere havens en/of 
Calais overwogen worden.  

In de laatste fase van het project wordt tegen de tweede helft van 2023 een 'green 
lane' of 'green corridor' in het vooruitzicht gesteld, vertrekkend van dat service-
punt. Het gaat dan om een door technologie beveiligde route waarop geen verdere 
controles door de overheidsdiensten nodig zijn.  

VIL & Deloitte voegden ook een timing aan hun project toe. Het project wordt 
opgedeeld in vijf fases: na een verdiepingsfase in juni-juli, volgt het concept dat 
tegen het eind van de zomervakantie rond moet zijn. Eind dit jaar tot het derde 
kwartaal van 2022 wordt dan gewerkt aan het technisch ontwerp. Die fase overlapt 
deels met de vierde fase, de bouw van het digitaal platform. Die fase loopt dan tot 
het eerste kwartaal van 2023. In de vijfde fase – die loopt van het vierde kwartaal 
van 2022 tot het derde kwartaal van 2023 – wordt gefocust op het servicepunt en 
moet de 'green corridor' – dat is de combinatie van de digitale en de fysieke oplos-
sing – volledig operationeel zijn. 

Budgettair zijn er twee momenten. Er wordt eerst ondersteuning voor fase 1 en 2 
gevraagd, dat is de conceptuele fase, en daarna de andere. 

Het 'Gateway2Britain'-project beantwoordt aan de vraag die door de Vlaamse Re-
gering in december 2020 is geformuleerd. Ik heb dan ook de beslissing genomen 
om de conceptuele fase alvast te ondersteunen.  

In de eerste fase hebben we dus een budget nodig van 139.000 euro. In de tweede 
fase is er 2,3 miljoen euro nodig, en er is slechts een budget van 2 miljoen euro. 
We zullen dus moeten kijken of we een beperkte herschikking kunnen doorvoeren 
als we het project verder willen ondersteunen. 

Ik heb aan de projectpartners aangegeven dat het superbelangrijk is om doorheen 
het hele project de Vlaamse havens en douane nauw te betrekken. Ik sta hierover 
ook in nauw contact met het kabinet van collega-minister Vincent Van Peteghem. 
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Wat uw tweede vraag betreft, met betrekking tot de internationale contacten aan 
de zijde van het VK, gaf FIT tijdens het overleg op 28 mei mee dat het netwerk in 
Londen ter beschikking staat. Maar het is natuurlijk het oversteken naar de Britse 
zijde dat relevant is als de conceptuele fase achter de rug is. 

Dan zijn er de omzetverliezen. Op 25 mei heeft FIT nieuwe cijfers gepresenteerd. 
Wat zijn daarvan de belangrijkste vijf punten? In februari zat het VK in de hoek met 
de felst verliezende partnermarkten na alweer een exportdaling van 19,8 procent. 
Na twee maanden in 2021 is de Vlaamse export naar het VK jaar op jaar al ruim 815 
miljoen euro of 19,8 procent kwijtgespeeld. Dat is een krimp die zich vooral laat 
voelen in de autosector, maar ook bij schoenen, machines en apparatuur. 

De cijfers richting VK bleven negatief ondanks forse exportstijgingen in de sectoren 
aardgas en farmaceutica. Dat zijn voornamelijk covidvaccins. Na de meer-dan-
halvering in januari met 53,7 procent liep ook onze import uit het VK in februari 
verder terug: 9,5 procent. 

Ook voor maart 2021 voorspelt een prognose van de Nationale Bank weinig hoop-
vols, met nog altijd hardnekkige dalingen van respectievelijk 14,3 procent en 23,8 
procent voor het driemaandelijkse export- en importgemiddelde naar en uit het VK. 

Het is tegelijk ook niet onbelangrijk om ook de Britse cijfers in het oog te houden. 
Zo blijkt uit recente cijfers van het Britse Office for National Statistics dat het han-
delsvolume in het eerste kwartaal van dit jaar bijna een kwart lager is dan in de-
zelfde periode in 2018. De vergelijking wordt gemaakt met 2018 omdat dit als het 
laatste stabiele handelsjaar wordt beschouwd met het VK. Uit die cijfers, die we 
eigenlijk niet mogen vergelijken met de Europese cijfers, blijkt dat de handel zich 
verlegt. De handel tussen het VK en niet-Europese landen daalde in dezelfde perio-
de immers met 0,8 procent. 

Terzelfdertijd moeten we vaststellen dat het ondernemersvertrouwen in Vlaande-
ren en ook in West-Vlaanderen zich zeer sterk hersteld heeft. De conjunctuurcijfers 
bevinden zich op het hoogste niveau in meer dan tien jaar. Mijn visie is dus dat we 
niet mogen panikeren, maar we moeten het wel zeer goed opvolgen. 

Dan is er de communicatiecampagne. De Britse overheid heeft het uitstel van de 
nieuwe invoereisen op 11 maart bekendgemaakt. Die informatie hebben we na-
tuurlijk snel verspreid. FIT heeft aanvullend op 12 maart een mailing uitgestuurd 
naar alle bedrijven met interesse in het VK als exportland. Het nieuws is in de week 
nadien nog eens verspreid via de nieuwskanalen van VLAIO en FIT. De datum van 
1 oktober wordt ondertussen onder de aandacht gebracht tijdens de brexitwebinars 
die georganiseerd werden en worden. In de aanloop van oktober zal er vanaf 
augustus opnieuw intensiever gesensibiliseerd worden via nieuwsberichten en so-
ciale mediacampagnes. Er zal daarnaast ook een specifieke webinar georganiseerd 
worden over deze nieuwe invoereisen. 

Ik wil als conclusie nog meegeven dat VLAIO en FIT de Vlaamse bedrijven blijven 
informeren over de post-Brexit-situatie. Het blijft belangrijk om de cijfers op te 
volgen. Het project Gateway to Britain wordt dus heel concreet. Ik kijk samen met 
u uit naar de uitkomst van de conceptuele fase. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ik denk dat er inderdaad geen tijd te verliezen is. Er 
wordt dan gesproken over het volledig pakket rond te hebben in 2023. Ik denk dat 
we voor iedere schakel die genomen moet worden, moeten kijken hoe we daar zo 
snel mogelijk door kunnen gaan met de grote projecten – digitale projecten ge-
combineerd met fysieke projecten. Maar op welke manier kunnen we zo snel moge-
lijk deze ‘green lane’ klaar krijgen? 



Commissievergadering nr. C307 (2020-2021) – 3 juni 2021 23 

Vlaams Parlement 

 

Want zoals u zegt – en de communicatiecampagne loopt al – zullen er vanaf okto-
ber verstrengde controles ingaan. Misschien zal dat opnieuw een impact hebben. 
Dus pleit ik hier om daar allemaal zeer snel werk van te maken en daar verder zeer 
goed op toe te zien, minister, dat alles inderdaad stipt opgevolgd wordt. Wij zijn 
het er allen over eens dat de brexit een grote weerslag heeft. Maar samen met de 
ondernemers mogen wij daarbij het hoofd niet laten hangen en wij moeten kijken 
welke opportuniteiten zich aandienen voor Vlaanderen. Op welke manier kunnen 
wij ons nog beter in de markt zetten als een brug naar het Verenigd Koninkrijk? Dat 
zou onze positie erg kunnen versterken. Alle maatregelen die daarbij kunnen hel-
pen moeten snel worden uitgevoerd. In de uitrol van het ‘green lane’-project spelen 
u en de Vlaamse Regering een belangrijke rol. Ik wil daarom nogmaals vragen om 
daartoe zeker, samen met de minister-president, al uw gewicht in de schaal te 
leggen. Ik wil ten slotte benadrukken dat VLAIO en FIT heel sterk werk leveren en 
dat u daarin als minister ook enorm betrokken bent. Voor Vlaanderen en West-
Vlaanderen is het heel belangrijk dat u hard blijft werken aan dit dossier.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): U weet dat als collega De Vreese een vraag stelt, 
ik het niet kan nalaten daarop te reageren. Dit is een grapje. Ik ben dankbaar dat 
zij hier vandaag weer de brexit onder de aandacht brengt, met de komst van het 
‘green lane’-project. Het is belangrijk dat wij onze Vlaamse ondernemers in die 
crisis blijven ondersteunen, sensibiliseren en helpen waar het nodig is. Op 22 april, 
minister, gaf u in uw antwoord op vragen van collega De Vreese en mijzelf over 
dat project aan dat veel erop wijst dat ook onze buurlanden niet stilzitten en na-
denken over manieren om de handel tussen Groot-Brittannië en hun land te ver-
eenvoudigen. Mijn eenvoudige vraag is of u op de hoogte bent van wat onze buur-
landen ondernemen. Zijn er eventueel good practices die wij ook hier in Vlaanderen 
zouden kunnen gebruiken? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik stel vast dat er iets moois bloeit tussen collega De Vreese 
en collega Vanryckeghem, zeker als het om vragen om uitleg gaat. Collega De Vreese, 
u hebt mijn uitleg niet helemaal kunnen volgen, maar ik verneem van mijn kabinet 
dat ik wel goed hoorbaar was. Maar ik weet dat het geluid beter is als het scherm 
uitstaat. Het is een beetje moeilijker dan anders vandaag. Maar u hebt geen bijko-
mende vragen gesteld. Ik zal dit dossier uiteraard van heel nabij blijven opvolgen. 

Collega Vanryckeghem, de buurlanden lossen weinig informatie. U stelt mij een 
moeilijke vraag. Iedereen is zeer discreet. Of dat goed is, betwijfel ik. De projecten 
die wij doen, hebben een duidelijke link met het aantrekken van investeringen. Dat 
zou de verklaring kunnen zijn.  

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord voor een slotopmerking. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ik heb mijn slotbedenking daarnet al gemaakt. Ik 
heb er geen bijkomende. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


